

考上大学，是每个考生的梦想。然而，大学昂贵的费用，却让不少家长愁白了头，特别是对于那些考入大学的贫困学生来说，他们的学费问题该如何解决？“圆梦行动”、“爱心助学”等活动都是为实现贫困学子的求学梦而设立的，可是这些帮助对于大学四年昂贵的费用来说只是杯水车薪，要想真正解决问题，还得靠自己。雨果曾经说过：“艺术的大道上荆棘丛生，这也是好事，常人望而却步，只有意志坚强的人例外。”我市贫困学生申文秀，就是要用自己的实际行动和亲身经历证明：通过自己的努力，加上社会爱心人士的帮助，一定能够实现自己的大学梦想。同时，申文秀也寄语其他贫困学生，不管条件如何艰苦，只要自己努力，一定能实现自己的愿望。申文秀是普通的，然而，她所受到的关爱，她的思考与尝试，对像她一样面临升学的贫困学子无疑是一个有益的启迪——

# 贫困学子 立志用稚嫩双肩扛起未来

本报记者 李鹏 通讯员 谷卫华



申文秀（左）和母亲在一起。

今年市综合高中的申文秀以449分的成绩考入了新疆艺术学院。能被大学录取，申文秀的父母高兴极了，说：“女儿很争气，终于考上了大学，将来一定能摆脱这种贫穷的日子！”然而，让他们发愁的是，一年6000元的学费该从哪里筹措呢？

8月6日上午，记者来到了山城区上峪乡水泉村。申文秀领着记者，推开一扇生锈的大铁门，映入眼帘的是一个简陋的农家小院和几间旧房屋，院子里还种了些蔬菜。申文秀的母亲正蹲在水池边洗衣服，看见我们进来，忙放下手中的衣服向我们打招呼。谈话中，申文秀的母亲告诉记者：

## 家庭负担沉重

文秀有一个哥哥，现在虽然在郑州打工，但也挣不了多少钱。她的哥哥年龄也不小了，已经到了成家的时候。他虽然已经有了意中人，但是由于家里经济困难，婚事只好耽搁了下来。今年文秀又考入了新疆艺术学院，每年学费就要6000元，如果再加上住宿费、生活费，不知要花多少钱。在父母看来，家里的负担真的很重。

## 家庭重担由文秀父亲一人来扛

我也没有工作，家里就种了两亩地，如果收成好，粮食够一家人吃，碰上旱涝灾害，还得去集市上买粮食。我平时在家就是做做饭，洗洗衣服，也没有什么营生。家里的重担都落到了文秀她爸的肩上，文秀她爸也没有正式工作，做的是散工，平常就在水泥厂干临时活儿，如果水泥厂不忙，就只好到水泉村附近碰碰运气，看有没有什么临时的小活儿干。文秀的哥哥虽然在郑州

打工，但是由于没有技术，自己还顾不住自己，更别提给家里寄钱了。可以说，我们家的收入，几个人的花销，全靠她爸一个人撑着。你们今天来，看不到她爸，那是因为他这会儿还在水泥厂干活。

## 两个孩子都很节俭

其实，我对自己的孩子都很满意，他们都能吃苦，平时也都节俭，从没见过他们乱花过钱。尤其是女儿申文秀，十几年来，她从来没有开口要过一件新衣服。记得2001年的大年初三，文秀她舅舅、姑姑带着自己的孩



一企业张主任将2000元资助金送到申文秀家中。

子来我们家，他们的孩子都穿了新衣服，打扮得漂漂亮亮。那天我看到文秀看她表妹的眼神有点儿不自然，总是盯着表妹那件带有方格子的红棉袄看，当时我心里很难受，心想只要文秀开口，

哪怕跑再远的路，衣服再贵，我也一定要给她买一件。但是她克制住了自己想要新衣服的欲望，始终只是看，却没有开口要。都说女孩爱吃零食，我从没见过文秀吃零食。在学校，听她的班主任



申文秀

冯文革老师说：“你家的孩子真够节俭的，一分钱恨不得掰成两半儿来花。平时我几乎没见过她吃零食，穿着也朴素、整洁，从没见过她穿时尚的衣服、做流行的头发，就是画画用的纸，她也是正用过后用反面。”

作为被采访的主角，申文秀这样告诉记者：

## 暑期靠打工来减轻家庭负担

虽然我节俭，但是即便是再勤俭节约，也不能给家里减轻多少负担。这就好比一块面包吧，即使再一小口一小口地吃，也终有吃完的时候。我想我应该做的是学会如何做面包。所以我要挣钱，我一定要自食其力，多挣些钱。为了完成我的挣钱计划，平时在帮助母亲做饭、洗衣服后，我就和村里的几个年龄差不多的女孩一起去市场批菜，然后回来卖，通过自己的努力，挣一点力气钱。虽说一天最多也只能挣30多元钱，但只要能给家里减轻负担，不管多

人能请得起家教。

## 感激爱心助学工程

“希望工程圆梦行动”是为了贯彻落实科学发展观，深化实施“爱心助学”工程，帮助家庭经济困难的大学新生顺利入学而开展的一项活动。我写了申请，获得了2000元资助金，2000元对于我们来说，是个不小的数目。我们家的收入主要靠父亲一个人，而他还是个散工，找不到活儿干时，几个月也不一定挣到2000元钱。我很感激这些好心人。也许对于有钱人来说，2000元甚至不足一顿饭钱，但是对于我们来说就是雪中送炭，就如同久旱逢甘霖。我很感激他们能慷慨解囊。

## 精神上要富足

可以毫不掩饰地说，我们家现在最缺少的就是钱，挣钱成了我家的首要任务。但是从小父母教育我们，“君子爱财，取之有道，用之有度”。所以尽管我们很穷，很需要钱，但是我们也要通过正当的渠道来挣钱。就拿我母亲来说，几个月前，她在村里拾到了57元钱，可她并没有把这些钱据为己有，而是一直在拾钱的地方等着，直到失主来领为止。“我很敬佩妈妈，虽然她没什么文化，但是她这种感人的行为、高尚的精神，让我明白了我到底应该如何做人。”

## 要靠知识改变命运

虽然2000元对于我家来说不算少，但是对于每学期的学费而言，还是远远不够的。我的母亲在为我考上大学的事情高兴之余，一直担心剩下的4000元钱无处可借。我看得出父亲和母亲心里很矛盾，得知我被新疆艺术学院录取之后，高兴时爸爸会喝上两杯酒，母亲偶尔也会哼上两句小曲。但他们更多的是在发愁，一旦说到学费这个敏感的话题时，爸爸就会皱眉头，好一阵子默不作声。母亲则会问我该怎么办，她很想打消我上学的念头。

实话说，能考上新疆艺术学院还是来源于我的坚持，如果没有我的坚持，恐怕我现在就和哥哥一样，早就退学出去打工了。我虽然是个女孩子，但是我比较要强，我觉得要想改变自己的命运，必须通过也只有通过上大学来实现。知识改变命运，只有靠自己的打拼，才能走出山沟，了解外面的世界；也只有靠所掌握的知识，学以致用，才能改变山村的面貌。

## 大学学费自己来解决

当记者提及上大学后如果父母不能给她钱，她该怎么办时，申文秀咬了咬牙，两眼直视记者，停了一会儿，脸上才露出了笑容，然后说：“等到我进入大学后，我要做的首先是拿着村里开出的贫困证明，向学校申请贫困大学生贷款，以此来减轻家庭负担，毕竟要我们家一下子拿出几千元钱，就好像是天方夜谭；其次，我要用这个证明，向学校申请勤工俭学，听说国家为了照顾贫困大学生，允许贫困大学生在上学期间向学校申请勤工俭学。我想通过打扫学校卫生、整理图书馆等来挣些钱，维持自己的日常生活；再次，大学的课程安排得不是很满，每周可以休息两天，我学的是美术，我的画画得比较好，我可以利用这两天的休息时间做家教，挣点零星花销。此外，我还可以去批发一些

日常用品，像笔记本、圆珠笔、电话卡、袜子等，卖给其他同学。总之，只要动脑筋，没有跨不过去的坎儿。我相信‘天道酬勤’，只要付出，一定会有回报。我相信，在大学期间，照顾好自己还是一件比较轻松的事。”

## 社会给予帮助

正当申文秀一家人为她的学费一筹莫展之时，山城区团委的工作人员给他们带来了一个好消息：按照共青团鹤壁市委、鹤壁市工商业联合会的决定，凡是2008年我市考入全日制本科的大学新生和考入我市的来自四川地震灾区的大专新生，遵纪守法，品学兼优，家庭经济困难（年收入低于当地平均收入水平），均可获得2200元的资助，其中2000元发放给学生本人，另外200元为希望工程实施机构的服务、筹资及管理工作经验。山城区团委开展了圆梦行动，帮助贫困优秀学子。申文秀完全符合条件，山城区团委为了帮助申文秀减轻学费压力，帮她实现梦想，决定给予申文秀2000元的资助。

## 企业给贫困学子鼓劲

在得知申文秀家庭困难后，8月7日上午，赞助企业派该企业张主任来到申文秀家中，看望申文秀一家，给申文秀以精神鼓励，同时也为其提供了物质帮助。张主任对申文秀说：“你能够考上大学，很不容易，一定要珍惜上大学的机会，不要有什么顾虑，要安心学习，如果遇到什么困难，我们一定会尽力去帮助你。”

同时，张主任告诉记者，对于企业而言，虽然要创造价值，确保职工正常生活，但是奉献社会才是最重要的，只有当社会有了长足的发展，才能带动企业创造更多的利润。他们自企业建成、稳步运转以来，几乎每年都在资助我市考上大学的贫困学生。今年该企业共资助了10名贫困学生，除了市综合高中的申文秀，还有考入河南大学化学化工系的王辉、考入南昌大学的石兵兵等9名贫困学生。当天上午，张主任来到贫困学生申文秀家中，了解了她的家庭情况后，深深为这个小女孩执著求学、用知识改变命运的决心所感动。他代表企业表示，他们以后每年都会资助贫困学生，并将长期将这项活动坚持下去。同时也算是“抛砖引玉”，希望更多的企业能够奉献爱心，资助贫困学生和弱势群体。涓涓细流，能够汇成大海；一砖一瓦，能够建成高楼大厦。只要每一个人都能奉献出一点爱心，相信贫困学子们一定能够步入大学校园，实现自己的梦想。

## 访后感言

据记者了解，贫困学生筹集大学学费的方法有：自己打工挣钱，社会爱心人士资助，申请助学贷款，争取奖学金等。像助学贷款、奖学金这些优惠政策，使贫困学生在一定程度上缓解了筹集学费的压力。但这终究还是少数，社会对贫困学生的关爱，毕竟是“僧多粥少”。作为贫困学生、祖国未来的栋梁之才，一定要树立起对未来的信心，在自立自强的精神支柱下，脚踏实地地走好每一步，坚信自己一定能走出困境，赢得未来！